

Белорусская модель социально-ориентированной рыночной экономики в ее завершенном виде – это высокоэффективная экономика с развитым предпринимательством и рыночной инфраструктурой, действенным государственным регулированием, заинтересовывающим предпринимателей в расширении и совершенствовании производства, а наемных работников – в высокопроизводительном труде. [1, с.13]

Государственные социальные расходы были и остаются одним из важнейших показателей уровня жизни населения и степени его финансового обеспечения.

Анализ мировой практики свидетельствует, что социальные трансферты (расходы на социальное обеспечение, выплаты по безработице, пенсии, расходы на здравоохранение) в процентах к ВВП в развитых странах неуклонно растут и колеблются от 13% в США до 30% во Франции.

Для Республики Беларусь решение социальных задач является главным приоритетом. Беларусь добилась осязаемых результатов в своем социальном развитии: по индексу человеческого развития, опубликованному в докладе ПРООН за 2007–2008 годы, республика, заняв 64-е место в списке из 177 государств, вошла в группу стран с высоким уровнем человеческого потенциала, опередив все страны СНГ.

Отличительной особенностью бюджета нашей страны является его социальная направленность, что отражено в реализации Основных направлений социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006–2010 годы.

Наибольший удельный вес в общих расходах бюджета составляют расходы, направленные на решение социальных задач. В 2007 году на эти цели было выделено почти 25 трлн. руб., или 53% общих расходов консолидированного бюджета.

На здравоохранение из республиканского бюджета было выделено 937,4 млрд. руб. В том числе в течение года дополнительно изыскано около 100 млрд. руб., которые были направлены на выполнение поручений президента и правительства Беларуси в области здравоохранения.

В 2008 год расходы социального характера (на социальную политику, образование, здравоохранение, физическую культуру и спорт, культуру, средства массовой информации) предусматривались в объеме 32,4 трлн. руб., или на 61% в расходах консолидированного бюджета.

Отмена в 2008 году льгот не уменьшила объем выделяемых из бюджета средств на социальную сферу, а только изменила подходы к политике государственной поддержки населения, которая осуществляется в форме государственной адресной социальной помощи и безналичных жилищных субсидий наиболее малообеспеченным слоям населения.

За январь–сентябрь 2008 года расходы на образование составили 10,9% всех расходов консолидированного бюджета, здравоохранение – 8,3%.

В 2009 году ожидается, что доля расходов социальной направленности в общем объеме расходов консолидированного бюджета составит 60%.

В области финансирования здравоохранения расходы консолидированного бюджета на 2009 год определены в сумме 6,5 трлн. рублей, или с ростом к уточненному плану 2008 года на 34,7 %.

На 2009 год минимальный средний норматив бюджетной обеспеченности расходов на здравоохранение в расчете на одного жителя запланирован в размере 677,5 тыс.рублей и увеличен по сравнению с 2008 годом на 35 %.

Одной из приоритетных задач государственной политики остается социальная защита молодежи – поддержка учащихся, содействие занятости несовершеннолетних, трудоустройство молодых специалистов, решение их жилищной проблемы, социальная помощь молодой семье. В этих целях из средств республиканского бюджета финансируются мероприятия республиканской программы «Молодежь Беларуси».

Поддержка молодежи неразрывно связана с финансированием высшего образования. Расходы республиканского бюджета на развитие и содержание высших учебных заведений ежегодно увеличиваются. На 2009 год они запланированы в сумме 1156,6 млрд. рублей, что выше расходов 2008 года на 33,9%.

Недооценка государственной социальной политики в области человеческих ресурсов в настоящее время может дорого стоить в будущем. Ликвидация нежелательных социальных последствий потребует в дальнейшем значительно больше средств, чем финансовое обеспечение социальных программ в настоящее время.

#### Литература

1. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г./Национальная комиссия по устойчивому развитию Респ. Беларусь; Редколлегия: Я.М. Александрович и др. — Мн.: Юнипак. — 200 с.